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Μαθήµατα της κρίσης...  
 
   Εάν στην κλασσική ερώτηση: «Τι προβλέπει το 
επιχειρηµατικό σας πλάνο;» ανταποκρίνεστε µε την 
επική απάντηση «Μα ποιο πλάνο;», τότε µάλλον 
είναι ώρα να προβληµατιστείτε για το «Πού βαδίζει 
η εταιρία σας”. Και είναι εδώ που πλέον 

ανακαλύπτετε 
σαφώς ότι 
βρίσκεστε σ’ ένα 
φαύλο κύκλο µια 
και η όποια 
απάντηση σας θα 
είναι ανεπαρκής. 
Μα έτσι κι’ 

αλλιώς,  
αµελήσατε να καταρτίσατε ένα ολοκληρωµένο 
επιχειρηµατικό πλάνο (ΕΠ) για να µπορέσετε να 
έχετε ολοκληρωµένη και εµπεριστατωµένη άποψη 
κ.ο.κ!  
  
   Το ΕΠ έχει χαρακτηριστεί, κυρίως στο δυτικό 
επιχειρηµατικό κόσµο, ως η Βίβλος, η Μάγκνα 
Κάρτα και άλλα πολλά σηµαντικά τα οποία πολύ 
εύστοχα όλα τους προσδίδουν στο ΕΠ την ιδιότητα 
του οδηγού, αν θέλετε... (και πολύ σωστά) του 
εγχειριδίου στρατηγικών ενεργειών της εταιρίας. 
Και αν όντως λειτουργεί σαν πυξίδα, τότε το ΕΠ δεν 
µπορεί παρά να είναι ευθύνη αυτού που ηγείται της 
εταιρίας, αυτού που δείχνει την κατεύθυνση, αυτού 
που ονοµάζουµε Ηγέτη. Και προς άρση 
παρεξηγήσεων, βέβαια είναι άλλο η ευθύνη να 
επιλαµβάνεσαι τον καταρτισµό του ΕΠ και άλλο η 
αποκλειστική τεχνοκρατική αρµοδιότητα. Αλλά 
αυτό θα έλεγα εµπίπτει σε άλλο «κεφάλαιο» της 
επιχειρηµατικότητας. Το σηµαντικό που θα πρέπει 
να συµφωνήσουµε στο στάδιο αυτό είναι ότι ο 
Ηγέτης έχει την ευθύνη να παράξει το ΕΠ µέσα από  

 
 
τις δοµές τις εταιρίας του και βέβαια να το 
ανακυκλώσει και να το διοχετεύσει την ίδια στιγµή 
πίσω στις ίδιες αυτές δοµές για να εφαρµοσθεί. 
 
   Τώρα..., όσον αφορά στην κλασσική ατάκα: «Μα 
εµείς; Είµαστε πολύ µικροί για να ασχοληθούµε µε 
ΕΠ!» είναι απλά και εκ των πραγµάτων µια ατυχής 
ή θα ’λεγα άκαιρη τοποθέτηση. Θα µπορούσε να 
χαρακτηριστεί ακόµη και µια τοποθέτηση εκ του 
πονηρού και αποποίησης αυτής της σηµαντικής 
ευθύνης. Και εν τοιαύτη περιπτώσει εδώ πια το 
πρόβληµα γίνεται πολυδιάστατο. Άλλωστε, ας µην 
ξεχνούµε ότι πολλές µικροµεσαίες επιχειρήσεις 
έχουν εξαφανισθεί ελλείψει ΕΠ. Όταν τα πράγµατα 
βαίνουν καλώς για όλους, σε καιρούς ανάπτυξης 
δηλαδή, πιθανόν η αποτυχία να µην γίνεται τόσο 
διακριτή ή άντε κάποιες φορές να µεταφράζεται σε 
λιγότερα κέρδη - αν βέβαια κάποιος τολµήσει να 
κάνει µια τέτοια επισήµανση. Όταν όµως τα 
δεδοµένα των καιρών είναι θυελλώδεις, η αρνητική 
επίδοση πολλές φορές έρχεται αντιµέτωπη και µε 
την απύθµενη µαύρη τρύπα απειλώντας την ίδια την 
ύπαρξη της εταιρίας. Είµαι σίγουρος ότι αρκετοί 
έχετε κουνήσει καταφατικά το κεφάλι.  
 
   «Εεε...και για όλα φταίει η έλλειψη ΕΠ;» Όχι 
βέβαια, αλλά ένα τεκµηριωµένο, προσεκτικό και 
σταθµισµένο ΕΠ προβλέπει (θα πρέπει να 
προβλέπει) για όλα όσα συνήθως καθορίζουν την 
επιτυχία (και την αποτυχία εννοείται!). Γι’ αυτά που 
αναγκάζουν τον ηγέτη να διαµορφώνει µια 
ολοκληρωµένη εικόνα, γι’ όσα συµβαίνουν και θα 
συµβούν στην εταιρία του, αλλά και για το 
γενικότερο πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται και 
λειτουργεί και την επηρεάζει. Του παρέχει καλά και 
κακά σενάρια και τη δυνατότητα να παρακολουθεί 
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και να αναγνωρίζει τις ενδείξεις για το πού και πώς 
βαδίζει η εταιρία του, εάν χρειάζονται τοµές, 
διορθωτικές ενέργειες ή ακόµα -εξίσου σηµαντικό- 
αν χρειάζεται απλά να ενισχύσει τις λειτουργικές 
δοµές για να µπορέσει πχ.  η επιτυχία της στιγµής να 
πολλαπλασιαστεί.   
 
   Α... και κάτι άλλο: To ΕΠ ΔΕΝ είναι αριθµοί! Το 
ΕΠ θα πρέπει να κτίζεται µε ποιοτικά δεδοµένα, 
πληροφόρηση και σκέψη. Η συζήτηση, ανταλλαγή 
απόψεων και ο καταιγισµός ιδεών αλλά και η 

δηµιουργική 
σκέψη είναι 

αναπόσπαστο 
µέρος του ΕΠ. Το 
ΕΠ, είναι 
µεθοδολογία η 

οποία 
µετατρέπεται σε 

τρόπο 
επιχειρηµατικότητας. Σε αναγκάζει να σκέφτεσαι 
και να θεωρείς την µεγαλύτερη εικόνα του 
οργανισµού σου αλλά και πάλι να µην παραβλέπεις 
ποσώς τα επιµέρους. Το ΕΠ θα πρέπει να σε 
ταξιδεύει πέραν, εκεί όπου δεν είναι απλά αρκετό να 
έχεις µιαν καλή εικόνα των λειτουργικών κόστη για 
παράδειγµα ή των δυνατοτήτων διεκδίκησης 
περισσότερων εσόδων από την αγορά στην οποία 
ζεις και αναπνέεις. Θα πρέπει να σε ταξιδεύει 
αρκετά πέραν όπου, µπορείς σαν προβολέας να 
διακρίνεις και να επανακαθορίζεις την ταυτότητα 
της εταιρίας σου, των προϊόντων σου, την 
προστιθέµενη αξία που σου δίνει εκείνο το κάτι, 
εκείνο το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα που σε 
διαφοροποιεί και σου επιτρέπει να διεκδικείς 
περισσότερο από την αγορά! Ένα καλό ΕΠ θα 
πρέπει να σε αναγκάζει να ερευνήσεις περισσότερο, 
να προβληµατίσεις, να αµφισβητήσεις και να 
εξετάσεις. Και στο πολύ τέλος θα πρέπει να 
αναπαράγεται και να αναδιαµορφώνεται (το ΕΠ) µε 
τέτοιο τρόπο έτσι που να  υποστηρίζεται και 
αριθµητικά. 
   
 Έχω ακούσει πολλές φορές φίλους να δικαιολογούν 
τα αποτελέσµατα της κρίσης µε την προσφιλή 
φράση: «Μα ποιος θα µπορούσε να προβλέψει µια 

τέτοια κρίση..». Μα δεν χρειάζεται κατ’ ανάγκην να 
είχε προβλεφθεί η κρίση. Αυτό που χρειαζόταν ήταν 
ένα πλάνο. Ένα ολοκληρωµένο και περιεκτικό 
πλάνο. Ένα τέτοιο πλάνο που µεταξύ άλλων θα 
περιελάµβανε προγραµµατισµό αντιµετώπισης ενός 
χείριστου σεναρίου! Οι ασκήσεις επί χάρτου 
γίνονται σε καιρούς «ειρήνης» ακριβώς για να 
είµαστε ετοιµοπόλεµοι. Σήµερα πλέον γίνονται 
αναλύσεις και ασκήσεις βάσει ρίσκου και µην µου 
πείτε ότι αυτά είναι για τις τράπεζες µόνο! Όλο αυτό 
δεν ακούγεται και τόσο... έχουν πει κάποιοι. Ωραία 
θα συµφωνήσω τότε ότι, ακόµα κι’ αν υπήρχε το ΕΠ 
µπορεί το σκληρό αποτέλεσµα να µην µπορούσε να 
αναχαιτισθεί πλήρως... εάν συµφωνήσετε κι’ εσείς 
ότι,  οι πιθανότητες επιτυχηµένης αντιµετώπισης 
των κρίσιµων και καθοριστικών θεµάτων θα ήταν 
κατά πολύ ενισχυµένες µε την ύπαρξη ενός έγκυρου 
ΕΠ και ίσως το αρνητικό αποτέλεσµα θα µπορούσε 
να διαφοροποιηθεί. 
 
   Το επιχειρηµατικό πλάνο είναι η πυξίδα του 
καραβοκύρη και σαν τέτοια είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση του επιχειρείν! 
 
   Αν είναι κάτι που πρέπει να έχουµε διδαχθεί µέχρι 
σήµερα είναι ότι: 
  

• το ΕΠ είναι αναγκαίο... καλό,  
• το ΕΠ δεν µπορεί παρά να είναι περιεκτικό 
και εφ’ όλης της ύλης, 

• το ΕΠ χρειάζεται τεχνογνωσία για να είναι 
έγκυρο. 
 

   Η εµπειρία έδειξε ότι η απουσία επιχειρηµατικού 
πλάνου είναι ένας από τους παράγοντες που 
οδηγούν µια επιχείρηση σε βαθιά και 
αχαρτογράφητα νερά, πολλές φορές στο άγνωστο, 
στο τυχαίο.  
 
Κι’ αν έχει κάτι που εγώ έµαθα µέσα στα πολλά 
χρόνια εµπειρίας µου είναι ότι, εάν αφήσεις τα 
πράγµατα στην τύχη δεν µπορεί τελικά το 
αποτέλεσµα (καλό ή κακό) παρά τυχαίο να είναι... 
 

 


